

# HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVÉLŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**ELŐFIZETÉSI DIJ:**

Egész évre . . . 8 kor. | Negyed évre . . . 2 kor.  
Fél évre . . . 4 .. | Egyes szám 20 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő:

**DLUHOPOLSKZY BERTALAN**



A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához ezimzendők

## Álhumanizmus a társadalmi védelemben.

Nyugodt lélekkel elmondhatni, hogy régen nem volt még olyan kérdés, mely jobban foglalkoztatta volna a társadalmat, mint az, amelyet patronage néven hallunk emlegetni. Mintha évtizedek mulasztását akarná helyrehozni a társadalom, mintha felismerné köteleességét, melyet annyi időn keresztül elhanyagolt, öntudatra ébredet és keresi a tórt, az alkalmat, hogy a társadalmi védelemből kivegye a maga részét. Annyi soktól eltekintve korántsem kicsinylendő nyomatéka és súlya van e mozgalomnak s ez az, hogy az, egész társadalom, mint ilyen összességében, egy vezérgondolatban összeforrva felismeri, érzi és tudja is erejét.

És ez egész természetes is, mert alapja e mozgalomnak az emberbaráti érzés és a jövő

nemzedékének a megmentése. És mind a két alap egyaránt közel áll minden ember élethivatásához, rendeltetéséhez. Ugy tudja, azt érzi minden ember, hogy benső szükségletét képezi gondolkodni a faj fenntartásáról és ezen alapjában letagathatatlan állati ösztön széppé nemesé válik a szeretet által gyakorolt társadalmi védelem munkájában.

De nem szabad és nem lehet, hogy ez a merőben altruisztikus ösztön csak abban nyerje kielégülését, hogy kiki csak a védelem munkáját gyakorolja és ebben a munkában az egyéni hajlamosság vagy hangulat vezesse, irányítsa cselekedetét; fel kell használni azokat az eszközöket, melyek az élet minden körülményei között, emberi számítás és tapasztalat szerint olyan alapokat raknak le az erkölcsi romlásnak kitett vagy züllésnek indult gyermek és fiatalok lelkében melyek birtokában képessé teszik ezt majd az élettel

való megküzdésre. Akaraterőt a testet a lelket megacélozó akaraterőt kell beplántálni a gyermek lelkébe. Hiszen miért bukott el a fiatalok az életküzdlemben. Mert nem volt ellentálló ereje. Nem volt megalapozott, eléggé kifejtett foku és erejű energiája, mellyel megküzdni és ellenállani képes lett volna. Ezt az akaraterőt kell felkelteni, erőssé ellen állóvá, szilárdá tenni, hogy csak azt is remélhessük, hogy az életküzdlemben helyt álljon, újra el ne bukják. És hogy érijük ezt el? Bizonyára nem csupán a szeretettel, nem; hanem a következetes eréllyel, mely erélyben a szeretet hajszalere, mint közetben a nemes érc, mindenkor felesillámlik és a fiatalokruval szemben követett eljárás, magaviselet mindig következetesen határozott, komoly és erélyes leéz. Nem mosolygásra, bársony tapintatu simogatásra nem számalomból fakadt gyöngeségre van szükség első sorban, hanem

## A „Heves és Vidéke” tárcája.

### Gyermekek.

Csörgheő Kalári asszony, az ifjabbik Csörgheő Istvánné özvegye, a nagy ebédli szobának annál az ablakánál, amelyik a szomszédos Bathossy Kuriára néz.

Az idő amolyan őszbe forduló. Szomorú kedvű, egyre sirásra áll az oreája. A ludak, récék föllábon állva berzengetik magukat, néha-néha odakapnak sárgáspiros esőrükkal a már-már elszáradt gyephez.

A kut gémje lógatja hosszú orrát, nyikorog, ahogy az öreg béres leereszti a kutba. Az iromba fejű ökrök lompos farkukkal verdesve kerek hasukat, lustán szüresölik a vizet.

Kalári asszony remegve néz el mindeme dolgok fölött, mialatt két kis kidolgozott keze a himzése fölött pihen.

Ni, most meg az a csunya barom beleharapott egy ősz rózsá bokorba. Ingerlően hajol ki Kalári az ablakon.

— Nem tud kend, János vigyázni arra az állatra — kiált ki.

Csengő hangjára megjelenik tulnan a másik kuria ablakában egy magas férfi. Meghajtja erős derekát. Kalárinak vérbe borul az oreája, beesukja az ablakot.

Fölveszi a varrását, ölt egyet-kettőt, csak megint leejti. Háborognak gondolatjai.

Most két esztendeje mullott. Akkor is borongós idő volt. Akkor is így ült az ablaknál, Várt valakit, Csörgheő Istvánt, az urát. Már hetek óta járt oda. Hiába epekedett itthon az asszonya. Hiába virágozott itthon a legszebb virág, mert két gyöngy hajtása, mégis másutt kereste az az ember a boldogságot, hűségesen őrizgette neki asszonyi szerelmét. És meg is jött. De nem akire várt henn Bathossy Laci vágatott be az udvarházba. És ide jött be, ebbe a szobába. Itt borult le előtte itt könyörgött neki azért a szerelemért, amit a másik úgy lekicsinyelt. Jól emlékszik Kalári még a szavára is:

„Ha százszor fogsz elüzni Kalári, ezerszer jövök vissza. Mert csak téged

szeretlek. Ha te nem lehetsz az enyém, nem kell más. Pusztuljon ki az én fajom, sülyedjen el odaát az kuria, ha más asszony oda betesz a lábát. Látod Kalári, itt ülsz egyedül, elhagyatva. Az urad mással cudarkodik“

Kalári asszonynak a forró vér előntötte a gömbölyű vállát is, ép úgy, mint akkor, mikor kevélyen felbeszakította a vädaskodót.

„Pusztuljon kend ki ebből a házból. Hátha itt fogok elhagyatva megvénülni, elszáradni, azt hiszi kend, hogy el fogom árulni az uramat?“

Két ragyogó könyesepp jelenik meg a Kalári bársonyszempilláján, amint tovább fúzi gondolatját.

El is ment, akit elüzött. És megjött a másik. Éstére hozták meg, vérbe fagyva haldokolva. Még annyi ereje is alig volt, hogy elbucszúzzék szelid galambpárjától, kiesi fiókáitól. Odaadta az életét aeért az esettért, gonoszért, aki elesábitotta asszonyától.

Most két esztendeje ennek.

nyílt tekintetre, támaszkodásra alkalmas kifogásra és józan látásra. Az életre kell nevelni, az életnek kell megmenteni a züllésnek indult jövő nemzedéket. Az életnek, a hol puhaság, simogatás nem mindenkor vár reá, hanem a sors kemény ökölesapása, a mely ellen akaraterejével védekezni kell és a melytől megszédülni, újra elbuknia még sem szabad.

Álhumanizmus az, a mely azt hirdeti, hogy a nevelés eszköze a testi fenyték nem lehet. Álhumanizmus az, a mely az erkölcs tógáját ölti magára, mikor a barbarizmustól való álszeméremből, eszményekből lehet csak megalkotni s ezeket a valóságokat az élet, a tapasztalat jelöli ki mindannyink számára. Kétségtelen csalódás és kínos kiábrándulás vár reánk, ha azt hisszük, hogy a gyermeklélek sejtelmét, a fiatalok gerjedelmét egyedül a szóval oktató nevelés avagy csak az erkölcsi prédikáció ment az elzüléstől, a megromlástól.

És sajnós, hogy a társadalmi védelem gyakorlati megvalósítását célzó miniszteri rendelet nem érvényesíti intézkedéseiben ezt a bevált módszert. Az iskolai fenytésnél kifejezettez kizárja a testi fenytéket, a fiatalok szabadságvesztés büntetés végrehajtásánál elfogadja ugyan, de annyira körül láncolja és korlátozza azt, hogy már ezáltal kizártnak tekinthető

annak alkalmazása is.

Általánosítani különösen a fenyték e módjánál nem szeretünk. Nem szemforgatás, de meggyőződésmondatja velünk, hogy a durvaság, a gorombaság nem eszköze a javításnak. Hanem ig'nis állítjuk, hogy egyéni természet szerint kellő időben, megfelelő mértékben és kiérezhető szeretetből gyakorolt testi fenyték nélkül hiába való a legszentebb törekvésüök, minden fáradozásunk.

És különös, hogy a házi fegyelem (értsd a testi fenytéket) jogát a tételes törvény elismerte, szükségességét a gyakorlat megerősítette. Százzámra megy azoknak az ítéleteknek a száma, a melyben a házi fegyelem kötelessége sanctionálva van. Pedig azt sem lehetne általában mondani, hogy ezt a jogot csak züllésnek indult vagy romlás veszélynek kitett gyermekkel szemben alkalmazta szülő, tanító, mesteregyaránt. Annál esodálatosabb, hogy a modern törvényhozás egyik legszebb hajtása: a büntető novella kivételt állapított meg: tiltja a testi fenytéket általában vagy nagyon, de nagyon korlátozza azt. Pedig hányszor, de hányszor áldó kéz az, a mely út, sujt s hányan tudjuk s érezzük, hogy ez az út szeretetből fakadt, szeretetből cselekedett. Avagy nem lenne szabad soha, de soha érezni ezt a szerető kezét azoknak, kik az erkölcsi bélyeget

már azáltal viselik, hogy romlás veszélyek kitett, züllésnek indult, a társadalom védelmére szorult gyermek és fiatalok.

Álhumanizmus. A szeretet gyökere a szivben van, ereje tettekben nyilatkozik meg s ezt a szeretetet joga van érezni mindenkinek, ki e földre megszületett.

### Artézi kutunk.

— Mindenki b. figyelmébe. —

Hogy az artézi kut, mily jelentős befolyással van az egészségre, azt nem kell vitatárgyává tennünk. Mindenki tapasztalásból tudja, hogy mióta nálunk az artézi kut furatott, a tifusz járvány megszűnt. De mióta bedugult és megszűnt folyni a víz, már a tifusz imitt-amott kezdett fellépni.

Most ismét rendben hozatott és van artézi vizünk.

Most tehát az a teendőnk, hogy e vizet megőrizzük, hogy ismét el ne apadjon.

Ennek a megőrzésére nemcsak az előjáróság jogosult, hanem a nagyközönségnek is, saját érdekében kötelessége. Ha az előjáróság fólhatalmazza a kisbírókat, hogy az artézi kut körüli rendetlenkedőket, illetve olyanokat, kik annak bármilyenü rongálását előidéző cselekményt visznek véghez — rendre utasítsa, sőt megis fenytthesse.

Adják ki a tanító urak is, illetve világosítsák föl a gyermekeket, az artézi kut áldásos volta felől és az ellen vétőket ők is fenytsek meg.

Harmadsorban maga a nagyközönség is legyen mintegy rendőr és ne tőrjön semmiféle cly cselekményt, mely által a kut megrongáltatnék. A nagyközönség is parancsolja meg hozzátartozóinak, hogy a kutat kimélje. Csak így vállvetve lehet közremunkálni a cél érdekében és azt biztosítani.

Aztán kérjük az előjáróságot, éppen a fentebbi cél elérése érdekében, hogy ne egyenes kifolyó-csövet alkalmazzon, hanem

Gyerekkacagás veri el a szomorú emlékezést. Barnapiros arcú kislány, nagy fekete szemü fiú fut be a szobába. Anyjuk nyakába kapaszkodnak:

— Engedd meg édesanya, engedd meg.

— Mit galambjaim?

— Hogy átmenjünk a Laci bácsihoz. Olyan szép madara van, beszélni is tud.

— Honnan tudjátok ti ezt?

A két gyermek zavartan néz egymásra. Titkon huzgálják egymás ruháját. A kislánynak lefelé görbül vérpíros kis szája. A fia megszólal:

— Megverhetsz édesanya, én vittem át a Kalárit.

Haragudni akar az asszony. De sehog' sem sikerül. Megérzi a két gyerek, újra kérlelik.

— Ugy-e nem haragszol? Ugy-e szeret minket Laci bácsi. Mindig azt mondja a Kalárinak: „Olyan vagy szentem, gyöngyöm, mint az édes anyád.“ Ugy-e elengedsz.

Fut ki a két gyerek a szobából.

— Megjöttünk Laci bácsi.

— Édesanya elengedett --- tödítja a Pista szavát Kalári.

Bothossy Lacinak megcsillant a szeme. Térdére veszi a kislányt, úgy kérdi:

— Anyátok bocsátott el?

— Ó ám. De mondja, Laci bácsi, mért nem jön át soha mi hozánk?

Mért édesanya mindig szomorú, azért?

— Annak a kulesa édesanyádnál van, fiam.

A kis Kalári elgondolkozott ezen a feleleten. Türelmetlen lett, feszengett. Csacsogó kis szája elhallgatott. Vajjon milyen kules kellene a Laci bácsinak?

\* \* \*

A nagy ebédlőben égett a lámpa. Kalári asszony ott ült két kiesinyével a nagy tölgyfa asztalnál, mikor adakünn léptek hallatszanak. Megnyílik az ajtó, belép Bothossy László.

Kalári asszonynak elsápadt az arcja. Nem tud mozdulni sem. De a két gyerek az érkező nyakába ugrik. Így megy az Kalárihoz. Kis levélkét ad át neki meg egy nagy kulesot. Az össze-vissza ükon-

bak-mokon megismeri az asszony a kis lánya kezeirását. Ez volt a levélben:

„Kedves Laci bácsi, itt küldöm a legislegnagyobb kulesot, ami csak volt az édesanya köténye mellett. Evvel csak ki tudja nyitni azt az ajtót Laci bácsi. Tisztelettel Kalári.“

— Itt marad ugy-e Laci bácsi? — Ugy-e itt marad? lármaztak a gyerekek.

— Kérdezzétek meg édesanyátokat.

— Hisz anyuka megengedi. Nem olyan rossz ő.

Bothossy László is közelebb huzódik az asszonyhoz.

— Igazat mond-e hát az irás? Kinyílt-e az ajtó?

Kalári asszonynak könny szökött a szemébe.

— Igazat Laci, már régen kérdezhetted volna . . .

Haraszthyne Szederkényi Anna.



jól meggörbített, derékszögben megtört csövet. Mert ily csőbe, nehezebben lehet valami oly tárgyat bedugni, mely a kiloyást megakadályozná. Feltéve, ha akadna oly haszontalan, ki ezt megtenné.

Tűzrendészeti szempontból pedig, nem ajánlhatjuk eléggé, hogy a víz-tartály megegyeszer oly nagyra bővítessék ki. Mert száraz nyar alkalmával, mivel nincs folyó vizünk, honnan a szerencsétlenség idejében, meríthetünk, nagyon jó szolgálatot fog ez tenni, mivel Hevesen, leginkább a vízhiány miatt terjedt a tűz és tette lehetetlenné a tűzoltók önfeláldozó munkáját.

Az így elkészített tartályra alkalmaztassék aztán a „Rapid“, melynek segélyével a bördök könnyen megtölthetők.

Kérjük továbbá a mi kedves Főjegyzőnk, hogy teremtsen **artézi kut alapot**, amelyből a kut rendbentartására szükséges eszközök beszerezhetők lennének. Ily módon nem kellene mindig, tetemes költség árán megfizetni, a kut esetleges elromlását, hanem készen volna az eszközök rögtön lehetne a bajon segíteni. Esetleg még újabb kutakat is furni.

Elhiszem, hogy ezt így könnyű leírni, de megvalósítani nehezebb. Szent igaz! De egy kis jóakarat, az ügynek egy kis fölkarolásával, egy kis ambícióval lassan-lassan meglehet ezt valósítani.

A mi kedves Főjegyzőnk, már sokat tett és fáradozott városunk érdekében, azt hisszük és reméljük, hogy most sem lesz szavunk „pusztába kiáltó szó“, hanem módját fogja találni annak: miként lehetne ezen „alapot“ megvalósítani.

Nem akarunk tervébe vágni, de mégis ajánljuk a gyűjtést vagy valamely mulatság rendezését e célra.

Ila azonban a mi kedves Főjegyzőnk jobbat tud kitalálni — győzzön a jobb!

D. B.

## HIREK.

— **Gyászhir.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést. Özv. Gruber Alajosné szül. nagysallói Sallay Emilia úgy a maga valamint gyermekei és az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvél tudatja, hogy a hűn szerető férj, atya, nagyatyja és rokon **Gruber Alajos** nyug. ielekkönyvvezető f. év 14-én hosszas szenvedés után életének 72-ik évében jobblétre szenderült. A boldogultat f. hó 16-án temették nagy részvét mellett.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazon jó barátoknak és ismerősöknek kik boldogult férjem elhunyt alkalmából szíves részvétüket voltak kegyesek nyilvánítani, ezúton mondok őszinte hálás köszönetet. Heves 1910 február 18. Özv. Gruber Alajosné.

— **Arany lakodalom.** Polátsek Lípót helybeli köztisztviselőben álló iparos és neje született Buterman Leonóra e hó 13-án ünnepelték házasságuk 50 ik évfordulóját. Az ünnepély szűkebb családi körben folyt le melyre megjelentek gyermekeik, unokáik és rokonaik. A jubilálókata család nevében Fischhof Márk tanító felköszöntötte, tolmácsolván a rokonság szerencsekívánatait. Ez alkalmából sokan részint sürgönyben, részint levélben keresték fel az ünnepelteteket legőszintébb jó kívánataikat kifejezni.

— **Kitüntetés.** Özv. Baghy Imrénét, szül. Stégmeier Paula tanítónőt, a vallás- és közoktatásügyi miniszter szorgalmának elismerésül 200 korona jutalomba részesítette, mely jutalom a nyugdíjban is beszámíttatik.

— **Jogi szeminárium Budapesten.** Jogi, vagy politikai szigorlatokra, alap és államvizsgára, ugyszintén államszámviteltani államvizsgára készülőknök melegen ajánljuk hogy vizsgájukra való készülésük körül Dr. Kállai Zoltán jogi szemináriumát (Budapest, IV. Magyar utca 3) vegyék igénybe, mely évek óta köztudomásúlag kiváló eredménnyel működő előkészítő intézet segítségével sok haszontalan időt és pénztrabló kísérletezéstől mentet meg sokakat. Felvilágosítással készséggel szolgál az intézet vezetősége.

— **A főváros legelső fogorvosi intézete** dr. Batizfalvy István tanár, a műtőfogászat és műfogászat szakorvosának vezetése alatt áll. Budapest, Károly körút 3. sz. alatt. A kitűnő intézet régi jó hírneve teljes gerenciát nyújt az ott eszközölt fogoperációk és műfogópótlások sikeréért, melyért az intézet a vallás és közoktatásügyi miniszterium is kitüntette. Mérsékelt árak. Díjtalan felvilágosítás. Vidékiek fél nap alatt kaphatják meg mindennemű fogpótlásaikat.

— **„Kossuth Lajos azt izente, elfogyott a regimentje“** . . . Egy olyan kép címe ez, a melyhez hasonlót nem látott még a magyar közönség: 170, 130 eméter nagyságával a legnagyobb színes olajnyomat a kontinensen. Azt a jelenetet ábrázolja midőn Kossuth Lajos gyújtó szavára mint egy ember állott talpra az Alföld népe és hat hét alatt 40 ezer kaszás tömörült a háromszinű zászló alá. Kürtele Patakynak ihletett művészi alkotása. Hazafias lelkesedéssel hisszük, hogy nem lesz olvasóközönségünk között senki, aki — ha csak tehetségében áll — meg nem rendeli e fenséges művet. Ára díszes aranykeretben 150 korona, mely összeg 10 koronás havi részletekben is fizethető. Ugyancsak 150 koronáért megrendelhető lapunknál „Kossuth Lajos“ életnagyságú, művészi olajfestésű arcképe, mely Kossuth Ferenc eredeti festménye után készült; nemkülömben Rákóczy, Petőfi, Kossuth Ferenc, esetleg más jelesünk olajfestésű, életnagysá-

ságu arcképe is. Ezeket is díszes aranykeretben, azonban csakis készpénzfizetés ellenében szállítjuk. A kinek nincs módjában áldozni ennyit a hazafiság oltárán, annak nagyon ajánljuk Hock János „Rákóciné“ című, művét, melyet közvetítésünkkel 10 koronáért szállít a Kossuth-Muzeum. Ugyanezt igen díszes kiadásban 20 koronáért adjuk. Az állam közönyös a muzeummal szemben, holott eddig minden kormány: a Bánffy, Széll, Tisza, sőt még a Fehérváry-kormány is támogatta, csak a mai nemzeti kormány nem! Így tehát a Kossuth-Muzeum arra van utalva, hogy a társadalom támogassa. Ezért fordulunk olvasóközönségünk hazafiasabb elmeihez kéne, hogy rendeljék meg a fent leírt értékes, remek műveket. Minden megrendelés szerkesztőségünkhöz intézendő. A kép eredeti nagysága kiadóhivatalunkban megtekinthető.

290  
tk. 910

## Végzés.

Kádár G. Imrénék Kádár Imréné szül. Soltész Erzsébet elleni végrehajtási ügyében a 3467 tk 909 sz. alatt kibocsájtott árverési hirdetmény akként egészítetik ki, hogy az abban folyó évi március 2-ára kitűzött ingatlan árverés a már korábban csatlakoztatott Heves város és vidéke' takarékpénztára végrehajtható érdekében is, ennek 700 korona tőke s járulékaiból álló követelése behajtása céljából is meg fog tartani.

Hevesen a királyi járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóságnál 1910. évi január hó 30-án.

Közig  
kir. járásbíró

## Hirdetmény.

A Sárga pusztán 10 hold első rendű 6 éves Szőlő, mely az utóbbi években 25-30 hektós átlagot adott

### ÉPÜLETEK KÉL

8000 forintért részletekben □ ölkönkít 70 krajezárijával eladó. Bővebb értesítést Bodogh Zsigmond járásbíró mint hegy községi elnök Jászapátin ad, esetleg Barsy G. Józsefnél Hevesen.

# !! CSODÁT MÍVEL !!

## szárított hízósertéstrágya

a szőlőben, kapásoknál és minden gazdasági növénynél.

A gyártás korlátolt, azért kérjen mielőbb közelebbi ismertetést, árajánlatot, számtalan szakvéleményt:

BUDAPEST-KOBÁNYAI TR. GYÁSZÁRÍTÓGYÁR  
Besáji, Scvietrumpt és Társa c gtol, Budapest, IX, Üllői-út 21. szám.

## Tekeasztal

teljesen jókarban olesón  
eladó

A kiadóhivatalban.

Felsőmagyarországi mészművek  
Schönfeld Lipót és Társa  
betéttársaság.  
Pásztó (Heves megye.)

Szállítanak kiváló minőségű  
Bódvavendégi fehér

## FALI MÉSZET

jutányos ár mellett, bármely  
vasuti állomásra.

Árajánlással szolgálunk.

Teljesen száraz

## akáczhasábfa

kapható Pajzs Gyula hevesi gazda-  
ságában. Ára ölenként a belső  
magtárnál átvéve 40 korona. Fél  
és negyedölek is kaphatók.

Hirdetések felvé-  
tetnek a kiadó-  
hivatalban.



## A MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNBÁNYA

### RÉSZVÉNYTÁRSULAT

ajánlja ipariüzemek és szobafűtési  
célokra kiválóan alkalmas

brikett és királdi d. horváti

és sajószentpéteri szenet

előnyös árban.

Árajánlással szívesen szolgál

a Magyar Általános Kőszénbánya R. T.

felsőmagyarországi vezérképviselete

Neumann Adolf

MISKOLCZON.

A HEVES ÉS VIDEKE KIADÓHIVATALA

## ADLER JÓZSEF könyvnyomdája

HEVESEN.

Alapszabályok .....  
Zárszámadások .....  
Egyházi, községi .....  
és egyéb hivatalos .....  
Nyomtatványok .....  
Körlevelek .....  
Levélborítékok .....  
Számlák .....  
Levélfek .....  
Falragaszok .....

Elvállal és készít  
széles kivitelben mindennemű  
**NYOMTATVÁNYOKAT**  
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések pontosan teljesítetnek.

Báti és menyegzői .....  
Meghívók .....  
Eljegyzési .....  
Kártyák .....  
Étlapok .....  
Táncrendek .....  
Névjegyek .....  
Gyászlapok .....  
stb. a nyomdai szakba  
vágó nyomtatványok  
..... készítése .....

Községi és ügyvédi és nyomtatványok raktára.

Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.